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Αν ρωτούσατε ένα τυχαίο δείγμα ανθρώπων τι είναι ανάλυση δεδομένων, οι περισσότεροι 
θα έλεγαν ότι είναι η διαδικασία υπολογισμού και δημιουργίας συγκεντρωτικών στοιχείων 
δεδομένων, για να πάρετε μια απάντηση σε μια ερώτηση. Κατά μια έννοια, η απάντηση αυτή 
είναι σωστή. Ωστόσο, οι ενέργειες που περιγράφουν παριστούν μόνο ένα μικρό τμήμα της 
διεργασίας που είναι γνωστή σαν ανάλυση δεδομένων.
Για παράδειγμα, αν σας ζητούσαν να αναλύσετε πόσα έσοδα είχε η εταιρεία σας από 

πωλήσεις τον προηγούμενο μήνα, τι θα έπρεπε να κάνετε για να ολοκληρώσετε αυτή την 
ανάλυση; Θα υπολογίζατε και θα συνοψίζατε τις πωλήσεις για τον συγκεκριμένο μήνα, σωστά; 
Από πού θα παίρνατε όμως τα δεδομένα πωλήσεων; Πού θα τα αποθηκεύατε; Θα έπρεπε 
να καθαρίσετε τα δεδομένα, όταν τα παίρνατε; Πώς θα παρουσιάζατε την ανάλυσή σας: ανά 
εβδομάδα, ανά ημέρα, ή με βάση την τοποθεσία; Αυτό που θέλουμε να σας πούμε εδώ είναι 
ότι η διεργασία της ανάλυσης δεδομένων αποτελείται από πολύ περισσότερα πράγματα και 
όχι από τον απλό υπολογισμό και τη δημιουργία συγκεντρωτικών στοιχείων των δεδομένων.
Ένας αντιπροσωπευτικότερος ορισμός της ανάλυσης δεδομένων είναι η διεργασία συστη-

ματικής συλλογής, μετασχηματισμού και ανάλυσης δεδομένων για να παρουσιάσετε σωστά 
συμπεράσματα. Για να κατανοήσετε καλύτερα αυτή την έννοια, σκεφθείτε την ανάλυση 
δεδομένων σαν μια διεργασία που περιλαμβάνει τέσσερις θεμελιώδεις ενέργειες: συλλογή, 
μετασχηματισμό, ανάλυση και παρουσίαση.

Συλλογή . Η συλλογή περιλαμβάνει την συλλογή και την αποθήκευση των δεδομένων – 
δηλαδή εξετάζει από πού παίρνετε τα δεδομένα σας, πώς τα δέχεστε, πώς τα αποθη-
κεύετε και πώς τα προσπελαύνετε, όταν έρχεται η ώρα να κάνετε κάποια ανάλυση.

Μετασχηματισμός . Μετασχηματισμός είναι η διεργασία επιβεβαίωσης ότι τα δεδομένα 
σας είναι ομοιόμορφα σε δομή, δεν περιέχουν πλεονασμούς και είναι ευσταθή. Αυτό 
γενικά περιλαμβάνει πράγματα όπως τον καθορισμό μιας δομής πίνακα, το καθάρισμα 
κειμένου, την αφαίρεση των κενών και την τυποποίηση των πεδίων δεδομένων.
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Ανάλυση . Ανάλυση είναι η έρευνα των συστατικών τμημάτων των δεδομένων σας και 
των σχέσεών τους με την προέλευση των δεδομένων σας σαν μια ολότητα. Αναλύετε 
τα δεδομένα σας, όταν υπολογίζετε, συνοψίζετε, κατατάσσετε, συγκρίνετε, βρίσκετε 
τις αντιθέσεις, εξετάζετε ή ελέγχετε τα δεδομένα σας.

Παρουσίαση . Σε σχέση με την ανάλυση δεδομένων, η παρουσίαση ασχολείται με το πώς 
κάνετε το περιεχόμενο της ανάλυσής σας διαθέσιμο σε ένα συγκεκριμένο κοινό, δηλαδή, 
πώς επιλέγετε να εμφανίζετε τα αποτελέσματά σας. Ορισμένα θέματα που αφορούν 
την παρουσίαση της ανάλυσής σας περιλαμβάνουν την πλατφόρμα που θα χρησιμο-
ποιήσετε, τα επίπεδα θέασης που θα παρέχετε και την ελευθερία που θα δώσετε στο 
κοινό σας να αλλάξει την προβολή των δεδομένων.

Καθώς σκέφτεστε αυτές τις τέσσερις θεμελιώδεις ενέργειες, σκεφθείτε την εξής πραγματι-
κότητα: οι περισσότεροι αναλυτές περιορίζονται σε ένα μόνο εργαλείο – το Excel. Αυτό σημαίνει 
ότι όλες οι περίπλοκες ενέργειες που περιλαμβάνονται σε καθεμία από αυτές τις θεμελιώδεις 
εργασίες γίνονται κυρίως με το Excel και μέσα στο Excel. Τι πρόβλημα παρουσιάζει αυτό; Το 
πρόβλημα είναι ότι το Excel δεν έχει σχεδιαστεί να κάνει πολλές από αυτές τις ενέργειες. Ωστόσο, 
πολλοί αναλυτές έχουν τόσο περιορισμένα εργαλεία, που συχνά πρέπει να παλέψουν με τα 
δεδομένα τους, δημιουργώντας δαιδαλώδεις και καθόλου αποδοτικές διεργασίες.
Αυτό που τονίζει αυτό το βιβλίο είναι ότι υπάρχουν ισχυρές λειτουργίες μέσα στην Access, 

που μπορούν να σας βοηθήσουν να ξεπεράσετε τα όρια του μονοδιάστατου υπολογιστικού 
σας φύλλου και να απελευθερωθείτε από την καθημερινή τριβή της διαχείρισης και της συντή-
ρησης πλεοναζόντων αναλυτικών διεργασιών. Πράγματι, η χρήση της Access για τις ανάγκες 
ανάλυσης των δεδομένων σας μπορεί να σας βοηθήσει να ομαλοποιήσετε τις αναλυτικές σας 
διεργασίες, να αυξήσετε την παραγωγικότητά σας και να αναλύσετε μεγαλύτερα σύνολα 
δεδομένων, που ξεπερνούν τις δυνατότητες του Excel.
Σε όλο αυτό το βιβλίο, θα αντιληφθείτε ότι η Access δεν είναι το "στεγνό" πρόγραμμα βάσεων 

δεδομένων που χρησιμοποιείται μόνο για αποθήκευση δεδομένων και για την δημιουργία εφαρ-
μογών για τα τμήματα μιας εταιρείας. Η Access έχει ισχυρές λειτουργίες ανάλυσης δεδομένων 
που είναι εύκολο να τις μάθετε και να τις εφαρμόσετε σε πολλούς τύπους οργανισμών και 
συστημάτων δεδομένων.

Τι να Περιμένετε Από Αυτό το Βιβλίο
Αφού διαβάσετε τα τρία πρώτα κεφάλαια, θα μπορείτε να επιδείξετε την εμπειρία σας με την 
Access, εκτελώντας ισχυρή ανάλυση σε μεγάλα σύνολα δεδομένων, που έχουν ξεπεράσει τα 
όρια των δυνατοτήτων του Excel. Μετά τα πρώτα εννέα κεφάλαια, θα μπορείτε να προσθέ-
σετε βάθος και εύρος στην ανάλυσή σας, με προηγμένες συναρτήσεις της Access, κτίζοντας 
περίπλοκες αναλυτικές διεργασίες με ευκολία. Όταν φτάσετε στο τέλος αυτού του βιβλίου, 
θα μπορείτε να δημιουργείτε τις δικές σας προσαρμοσμένες συναρτήσεις, να εκτελείτε μαζική 
ανάλυση και να αναπτύσσετε αυτοματοποιημένες διαδικασίες, που στην ουσία εκτελούνται 
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μόνες τους. Θα μπορείτε επίσης να αναλύετε μεγάλες ποσότητες δεδομένων με σωστό τρόπο, 
να τεμαχίζετε γρήγορα τα δεδομένα σας σε διάφορες προβολές, να αυτοματοποιείτε την πλε-
ονάζουσα ανάλυση, να εξοικονομείτε χρόνο και να αυξάνετε την παραγωγικότητά σας.

Τι να Μην Περιμένετε Από Αυτό το Βιβλίο
Είναι σημαντικό να σημειώσετε ότι υπάρχουν χαρακτηριστικά της Access και της ανάλυσης 
δεδομένων που είναι εκτός των ορίων αυτού του βιβλίου.
Αν και αυτό το βιβλίο καλύπτει τα βασικά στοιχεία της Access, όλα όσα αναφέρονται αφο-

ρούν την ανάλυση δεδομένων και έχουν γραφεί από την σκοπιά του αναλυτή δεδομένων. Το 
βιβλίο αυτό δεν στοχεύει να αποτελέσει ένα πλήρες βιβλίο για την εκμάθηση της Access. Αλλά 
όμως, αν είστε αρχάριος χρήστης της Access, μπορείτε να αισθάνεστε σίγουρος ότι αυτό το 
βιβλίο θα σας έχει κάνει μια πλήρη εισαγωγή στην Access, και, όταν το διαβάσετε, θα έχετε 
αποκτήσει πολύτιμες δεξιότητες, που θα μπορείτε να χρησιμοποιήσετε στις καθημερινές σας 
λειτουργίες.
Αυτό το βιβλίο δεν στοχεύει να αποτελέσει ένα βιβλίο για την θεωρία και τις βέλτιστες 

πρακτικές διαχείρισης δεδομένων. Ούτε στοχεύει να αναπτύξει τις αρχές υψηλού επιπέδου 
για την επιχειρηματική ευφυΐα. Το βιβλίο αυτό είναι βασικά ένα "τεχνικό" βιβλίο, που παρέχει 
πρακτικές οδηγίες και εισάγει την Access σαν ένα εργαλείο ανάλυσης, το οποίο μπορεί να 
παρέχει ισχυρές λύσεις στα συνηθισμένα αναλυτικά σενάρια και ζητήματα.
Τέλος, αν και αυτό το βιβλίο περιέχει ένα κεφάλαιο που επιδεικνύει διάφορες τεχνικές για 

εκτέλεση μιας μεγάλης γκάμας εργασιών στατιστικής ανάλυσης, είναι σημαντικό να σημειώσετε 
ότι αυτό το βιβλίο δεν καλύπτει την θεωρία, την μεθοδολογία ή τις βέλτιστες πρακτικές της 
στατιστικής.

∆εξιότητες που Απαιτούνται γι' Αυτό το Βιβλίο
Για να μάθετε τα περισσότερα από αυτό το βιβλίο, είναι καλύτερο να έχετε ορισμένες δεξι-
ότητες πριν να αρχίσετε να διαβάζετε τα θέματα που καλύπτονται στο βιβλίο. Ο ιδανικός 
υποψήφιος γι' αυτό το βιβλίο πρέπει να έχει:

Κάποια εμπειρία εργασίας με δεδομένα και εξοικείωση με τις βασικές έννοιες της ανά-
λυσης δεδομένων, όπως είναι η εργασία με πίνακες, η συνάθροιση δεδομένων και η 
εκτέλεση υπολογισμών.

Εμπειρία χρήσης του Excel με καλές γνώσεις στις δομές πινάκων, φιλτράρισμα, ταξινό-
μηση και χρήση τύπων.

Κάποιες βασικές γνώσεις της Access. Είναι αρκετό να γνωρίζετε ότι υπάρχει αυτό το 
σύστημα και να έχετε ανοίξει μια βάση δεδομένων μια ή δύο φορές.
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Οργάνωση του Βιβλίου
Στις παρακάτω ενότητες συζητούμε την δομή του βιβλίου και το τι μας προσφέρει.

Μέρος Ι: Θεμελιώδη Στοιχεία Ανάλυσης σε Access
Το Μέρος Ι, που περιλαμβάνει τα Κεφάλαια 1, 2 και 3 παρέχει μια συνοπτική εισαγωγή στην 
Access. Εδώ θα μάθετε μερικά από τα θεμελιώδη στοιχεία της Access, μαζί με τις ουσιώδεις 
δεξιότητες για υποβολή ερωτημάτων που χρειάζονται στο υπόλοιπο του βιβλίου. Τα θέματα 
που καλύπτονται σε αυτό το μέρος είναι: αρχές σχεσιακών βάσεων δεδομένων, βασικά στοι-
χεία ερωτημάτων, χρήση ερωτημάτων συνάθροισης, ερωτήματα ενέργειας και ερωτήματα 
διασταύρωσης.

Μέρος ΙΙ: Τεχνικές Βασικής Ανάλυσης
Το Μέρος ΙΙ σας εισάγει σε  μερικά από τα αναλυτικά εργαλεία και τις τεχνικές που διατίθενται 
στην Access. Το Κεφάλαιο 4 καλύπτει τον μετασχηματισμό των δεδομένων, παρέχοντας παρα-
δείγματα για το πώς να καθαρίσετε και να διαμορφώσετε αμορφοποίητα δεδομένα σε φάσεις. 
Το Κεφάλαιο 5 παρέχει αναλυτικές οδηγίες για το πώς να δημιουργείτε και να χρησιμοποιείτε 
προσαρμοσμένους υπολογισμούς στην ανάλυση. Το Κεφάλαιο 5 σας δείχνει επίσης πώς να 
εργάζεστε με ημερομηνίες, χρησιμοποιώντας τις σε απλούς υπολογισμούς ημερομηνιών. Το 
Κεφάλαιο 6 σας εισάγει σε μερικές τεχνικές ανάλυσης υπό συνθήκη, που σας επιτρέπουν να 
προσθέσετε επιχειρησιακή λογική στις αναλυτικές διεργασίες.

Μέρος ΙΙΙ: Προηγμένες Τεχνικές Ανάλυσης
Το Μέρος ΙΙΙ σας επιδεικνύει πολλές από τις προηγμένες τεχνικές που μεταφέρουν την ανάλυση 
δεδομένων στο επόμενο επίπεδο. Το Κεφάλαιο 7 σας εισάγει στην ισχυρή λειτουργικότητα των 
δευτερευόντων ερωτημάτων και της συνάθροισης τομέα. Το Κεφάλαιο 8 επιδεικνύει πολλά από 
τα προηγμένα θέματα στατιστικής ανάλυσης, που μπορούν να εκτελεστούν χρησιμοποιώντας 
δευτερεύοντα ερωτήματα και συναρτήσεις συνάθροισης τομέα. Το Κεφάλαιο 9 σας παρέχει 
μια αναλυτική εξέταση των μακροεντολών της Access και του πώς να χρονοπρογραμματίζετε 
μαζική επεξεργασία δεδομένων. Το Κεφάλαιο 10 δεν σας δείχνει μόνο πώς να χρησιμοποιείτε 
SQL και VBA για να κάνετε ανάλυση δεδομένων χωρίς ερωτήματα, αλλά επίσης πώς να δημι-
ουργείτε τις δικές σας προσαρμοσμένες συναρτήσεις.

Μέρος IV: Εκθέσεις, Γραφικά και Οπτικοποίηση στην Access
Το Μέρος IV εστιάζεται στην δημιουργία εκθέσεων και οπτικοποίησης με την χρήση της Access. 
Στο Κεφάλαιο 11 θα καλύψετε τα βασικά της μετατροπής δεδομένων σε κομψές εκθέσεις τύπου 
PDF της Access. Το κεφάλαιο συζητά επίσης την δημιουργία γραφημάτων στην Access για την 
βελτίωση της αίσθησης και της εμφάνισης των εκθέσεων της Access. Το Κεφάλαιο 12 συζητά 
τα οφέλη από την χρήση της ενσωματωμένης λειτουργικότητας Συγκεντρωτικών Πινάκων 
(PivotTable) και Συγκεντρωτικών Γραφημάτων (PivotChart) της Access. Το Κεφάλαιο 13 επι-
δεικνύει μερικούς από τους καινοτόμους τρόπους με τους οποίους μπορείτε να υλοποιήσετε 
οπτικοποιήσεις με γραφικά στα Ερωτήματα και στις Εκθέσεις της Access.
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Μέρος V: Προηγμένες Τεχνικές Ολοκλήρωσης Excel και Access
Το Μέρος V στρέφει την προσοχή σας στην αυτοματοποίηση και στην ολοκλήρωση, δείχνοντάς 
σας πώς μπορούν να βελτιωθούν οι μηχανισμοί δημιουργίας εκθέσεων, εκμεταλλευόμενοι άλλα 
προγράμματα και πλατφόρμες. Το Κεφάλαιο 14 συζητά τους διάφορους τρόπους μεταφοράς 
δεδομένων ανάμεσα στο Excel και την Access χρησιμοποιώντας VBA και ADO. Το Κεφάλαιο 15 
εστιάζεται στην χρήση αυτοματισμού του Excel και της Access για διαχείριση της αναπόφευ-
κτης ανάγκης εμφάνισης τμημάτων των εκθέσεών σας μέσω του Excel. Στο Κεφάλαιο 16 θα 
σας εισαγάγουμε στις τεχνικές αυτοματοποίησης, που επιτρέπουν στο Excel και στην Access 
να παίρνουν τον έλεγχο το ένα του άλλου, με αποτέλεσμα να έχετε μερικές ενδιαφέρουσες 
επιλογές δημιουργίας εκθέσεων. Στο Κεφάλαιο 17 σας εισάγουμε στην XML, περιλαμβάνοντας 
και μια λεπτομερή επεξήγηση του πώς η XML μπορεί να συλλέγει και να μεταφέρει δεδομένα. 
Ολοκληρώνουμε με το Κεφάλαιο 18, όπου θα πάρετε μια γεύση ορισμένων τεχνικών που μπο-
ρείτε να χρησιμοποιήσετε για να ολοκληρώσετε το Excel και άλλες εφαρμογές μέσα στο πακέτο 
εφαρμογών του Office. Εδώ θα σας δείξουμε πώς να κάνετε τις πιο συνηθισμένες εργασίες με 
πιο αποδοτικούς τρόπους μέσω ολοκλήρωσης.

Μέρος VI: Παραρτήματα
Το Μέρος VI περιλαμβάνει χρήσιμο υλικό αναφοράς που θα σας βοηθήσει στις καθημερινές 
εργασίες σας με την Access. Το Παράρτημα Α παρέχει μια επισκόπηση υψηλού επιπέδου της 
VBA για εκείνους τους χρήστες που είναι καινούριοι στον κόσμο του προγραμματισμού της 
Access. Το Παράρτημα Β εισάγει την SQL, προσφέροντας ένα πλήρες μάθημα για την σύνταξη 
της SQL και την χρησιμοποίησή της. Το Παράρτημα Γ σας δίνει ιδέες για το πώς να αποφύγετε 
προβλήματα μειωμένης απόδοσης και αλλοίωσης, όταν εργάζεστε με βάσεις δεδομένων της 
Access. Το Παράρτημα ∆ αναφέρει πολλές από τις ενσωματωμένες συναρτήσεις της Access, 
που διατίθενται για ανάλυση δεδομένων.

Συμβάσεις
Για να σας βοηθήσουμε να διαβάσετε εύκολα το κείμενο και να παρακολουθείτε τι συμβαίνει, 
έχουμε χρησιμοποιήσει αρκετές συμβάσεις σε όλο αυτό το βιβλίο.

ΤΑ ΜΥΣΤΙΚΑ ΤΟΥ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΟΣ

 Αυτά τα χαρακτηριστικά σας παρέχουν αναλυτικές πληροφορίες για το πώς να χειριστείτε συγκεκριμένα 
προβλήματα που μπορεί να συναντήσετε, όταν εργάζεστε με την Access.
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ΠΡΟΣΟΧΗ  Αυτά τα πλαίσια περιέχουν σημαντικές πληροφορίες που δεν πρέπει να ξεχνάτε, οι οποίες σχετίζονται 
άμεσα με το συζητούμενο θέμα.

ΣΗΜΕΙΩΣΗ  Σημειώσεις, συμβουλές, υποδείξεις, τεχνάσματα και πληροφορίες για την τρέχουσα συζήτηση παρου-
σιάζονται με αυτή την μορφή.

Σε ό,τι αφορά το στυλ του κειμένου:
Τονίζουμε νέους όρους και σημαντικές λέξεις, όταν τις εισάγουμε.

∆είχνουμε τις πληκτρολογήσεις ως εξής: Ctrl+A.
∆είχνουμε τα ονόματα αρχείων, τα URL και τον κώδικα μέσα στο κείμενο ως εξής: 
persistence, properties.

Παρουσιάζουμε τον κώδικα ως εξής:
Χρησιμοποιούμε αυτή την γραμματοσειρά για παραδείγματα κώδικα.

Συνοδευτική Βάση ∆εδομένων
Τα παραδείγματα που δείχνουμε σε αυτό το βιβλίο μπορείτε να τα βρείτε στην συνοδευτική 
βάση δεδομένων. Αυτή η βάση δεδομένων βρίσκεται στην διεύθυνση www.wiley.com/go/
excelanalystguide.
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